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i. UVOD

Nafta  je  nastala  globoko  v  zemlji  iz  ostankov
praživali in rastlin. Vročina in močan pritisk v milijonih
let predelajo te ostanke v nafto. Iz te rjave ali celo črne
mazljive tekočine neprijetnega vonja  delajo na primer
bencin, umetne mase, kurilno olje, itd. z vrtalnimi stroji,
ki vrtajo tisoč metrov globoko v zemljo, pripeljejo nafto
na površino. Ponekod v vodo zasidrajo naftne ploščadi
in črpajo nafto iz morskega dna. Tankerji jo pripeljejo do
pristanišč. Če se tankerju zgodi nesreča , nafta steče v
morje in nato obleži kot umazan oljni madež na površini
. takšno onesnaževanje morja umori življenje v njem. Iz
pristanišča prihaja nafta skozi cevi do rafinerij,  kjer jo
predelajo.  Zaloge  nafte  so  čedalje  manjše,   naftni
produkti  pa  so  škodljivi  za  okolje,  zato  iščejo
nadomestke zanjo.  
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ii. JEDRO

            

1. LASTNOSTI

1.1. NAFTA V PRETEKLOSTI

Nafto  uporabljamo  ljudje  že  okrog  8000  let.  Iz
podzemlja  je  pronicala  na  površje,  kjer  se  je  pod
vplivom  sonca  in  vremenskih  pojavov  spremenila  v
gosto katranasto snov, ki so jo že od nekdaj uporabljali
za gradnjo, vodno izolacijo in zdravstvo. Kitajci so z njo
kuhali,  ogrevali  prostore,  si  svetili  in  delali  opeko.
Prvotni prebivalci Amerike so jo uporabljali za ogrevanje
razsvetljevanje  in  zdravljenje.  V  Evropi  so  iz  nje
izdelovali  obkladke  za  lajšanje  bolečine  v  hrbtu,  za
zmečkanine in otekline.

Večina nafte so v antiki zbrali s površja, kaže pa ,
da so na Kitajskem vrtali za nafto že v drugem stoletju
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pr.  n.  š.  Nafta  je  pritekala  na  površje  po  ceveh  iz
bambusa   in  brona.  Ponekod  so  kopali  vodnjake  za
slanico  in  so  na  nafto  naleteli  po  naključju.  Ko  so
ugotovili,  da  je  uporabna,  so  začeli  na  teh  območjih
vrtati načrtno. 

1.2. NASTANEK

O nastanku nafte je znanih več teorij. Najbolj znani
sta  dve  skupini  teorij:  po  prvi  je  nafta  anorganska
sestavina, po drugi pa naj bi bila organskega porekla.

Po  anorganski  teoriji,  ki  je  bolj  zgodovinskega
značaja, naj bi nafta nastala iz etina (acetilena). Etin naj
bi se s pomočjo določenih elementov-katalizatorjev pod
zemljo  spajal  v  ogljikovodike.  Etin  pa  naj  bi  nastal  v
podzemlju pod vplivom reakcij med vročo vodo, raznimi
kislinami in karbidi.

Po  organski  teoriji  pa  je  nafta  nastala  iz  odmrlih
morskih  mikroorganizmov  in  rastlin,  ki  jih  je  prekrila
plast  peska,  mulja  in  blata.  Zaradi  visokih  pritiskov,
pomanjkanja  zraka  in  visokih  temperatur  so  iz  teh
odmrlih  organizmov  nastale  organske  spojine.
Anaerobne bakterije so te organske spojine spreminjale
v  snovi  ,  iz  katerih  so  v  milijonih  let  nastali  nafta,
zemeljski plin in druge spojine.
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Ker je nafta organskega porekla, je v znanstvenih in
strokovnih krogih o nastanku nafte priznana organska
teorija  o  nastanku  nafte.  Najpomembnejši  zastopnik
organske teorije je Engler.

Nafta in zemeljski plin sta nastala globoko v zemlji
in  nato  po razpokah in  prepustnih  zemeljskih  plasteh
prodirala proti površju zemeljske skorje. Zaustavila sta
se pod nepropustnimi  plastmi  raznih  kamnin (laporja,
skrilavcev). V zgornjem delu naftno plinskega ležišča se
nahaja zemeljski plin, v srednjem nafta, v spodnjem pa
slana voda.

Nafta je bila odkrita na tistih mestih, kjer je nekoč
morje  prekrilo  kopno  (Panonska  nižina,  Irak,  Sibirija,
Kuvajt,  Alžirija,  Teksas),  prav  tako  pa  tudi  pod
današnjimi  morji  in  oceani  (Severno  morje,  Atlantski
ocean). Nafto so odkrili  s pomočjo osnovnih geoloških
raziskav,  geofizičnih  raziskav  in  raziskovalno
potrjevalnega vrtenja. Pri geoloških raziskavah se danes
uporabljajo tudi moderne tehnike s pomočjo satelitov.

V Sloveniji je bila nafta odkrita v Petišovcih in Dolini
pri Lendavi, manjše količine pa v Bukovcih in Filovcih.
Plin je bil odkrit v Petišovcih in Dolini  pri Lendavi,  pri
Vuzmetincih in Filovcih.

Do naftnih in plinskih ležišč je mogoče prodreti le z
vrtanjem.  Prvo  vrtnino  so  izdelali  na  Kitajskem  pred
2500 leti za časa dinastije Šang. V Sečuanu so iz votlin
bambusovih palic naredili  vrtnino za pridobivanje soli.
Na ta način so črpali tudi plin in nafto. Današnje vrtnine
so globoke tudi čez 10 km.

1.3. ZGRADBA

Sestava:
ogljik 83 – 87%
vodik 11 – 15%
žveplo 0  -  6%
dušik sledovi
kisik

sledovi
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Nafta  je  iz  ogljikovodikov  –  organskih  spojin,
zgrajenih  le  iz  dveh  elementov,  vodika  in  ogljika.
Ogljikovodiki obsegajo tako lahke pline kot metan (CH4),
kot tudi težke trdne snovi kot bitumen. Surova nafta je
mešanica  ogljikovodikov  –  nekaterih  lahkih,  nekaterih
težkih  –  in  jo  pogosto  najdemo  skupaj  z  zemeljskim
plinom.  Tri  vrste  kamnin  so  potrebne,  da  se  oblikuje
nahajališče  nafte:  sedimentne  kamnine,  v  katerih
ogljikovodiki  nastanejo;  prozne  kamnine  v  katerih  se
nafta  in  plin  shranjujeta  kot  v  gobi;  neprepustna
kamnina  plast  na  vrhu,  po  možnosti  v  obliki  kupole,
kamor se ulovita.

2. PRIDELAVA

2.1. ISKANJE NAFTE

Poznamo tri  metode za  odkrivanje  mest,  kjer  sta
verjetno  nastala  nafta  in  plin.  Pri  gravimetrični in
magnetni metodi izkoriščajo majhne razlike v težnosti
oziroma v  zemeljskem magnetnem polju,  ki  nakazuje
vrsto kamnine na nekem območju. Pri seizmični metodi
uporabljajo potresne valove, ki jih običajno ustvarjajo z
majhnimi eksplozijami. Ti valovi se odbijajo od različnih
plasti  kamnin  pod  zemljo  in  jih  merijo  na  površini.
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Računalniška  analiza  odbitih  valov  omogoča,  da
sestavijo prerez zgradbe kamninskih plasti pod zemljo. 

2.2. ČRPANJE NAFTE

Ko ugotovili verjetna območja,  se začno poskusna
vrtanja.  Prvi  naftni  vrelec  je  izvrtal  polkovnik  Edwin
Drake 1859 v Titusvilu v zahodni Pensilvaniji. Privlačilo
ga je mesto, kjer so v potoku na površini pogosto plavali
oljni madeži. Našel je nafto 21 m globoko, ko je vrtal z
udarnim svedrom, ki se je gibal gor in dol ter pri tem
udarjal v zemljo. Današnji vrtalni stolpi slone na vrtečih
se svedrih in morajo vrtati precej globlje, da pridejo do
nafte, dostikrat do globin nekaj kilometrov.

Ko odkrijejo izkoriščanje dovolj velike količine nafte,
izvrtajo  vrtalne  vrtine.  Z  ene  vrtalne  ploščadi  lahko
izvrtajo več lukenj na vse strani v vse dele nahajališča.
To  dosežejo  z  orodjem,  ki  se  imenuje  odklondka
zagozda in ki prisili gibko vrtalno drogovje, da se rahlo
upogne. Veliko naftno polje lahko vrtajo z več ploščadi.
Vsako  vrtino  obdajo  z  jeklenim plaščem,  obloženim z
betonom, z eksplozivom pa napravijo odprtine v plašču,
da lahko priteče nafta iz okoliških kamnin v vrtino.

Ko je vrtina končana, namestijo  nanjo na površini
cevni sistem z ventili, da krmilijo tok nafte. Tlak nafte je
lahko dovolj močan, da jo potisne do površine, lahko pa
so potrebne črpalke. Ko se začne tlak zmanjševati, ga
lahko  umetno  povečajo  s  črpanjem  vode  po  vrtini
navzdol. Celo s tako tehniko se ne da izbrat več kot 30
do 40% nafte v najdišču.
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2.3. NAFTNE VRTNINE POD MORJEM

Približno  tretjino  nafte  na  svetu  načrpajo  iz
nahajališč  pod  morskim  dnom.  Črpajo  jo  iz  naftnih
ploščadi na gladini. Sodobna ploščad je tako velika, da
je  lahko  pritrjena  na  morsko  dno  400  m  globoko.
Plavajoče  ploščadi  pa lahko delujejo  do globine  1000
metrov.  Ploščad  velikosti  nebotičnika,  pritrjena  na
morsko dno, lahko izvrta vrtino 5000 metrov globoko.
Večja  ploščad  lahko  tehta  200  000  ton  in  shranjuje
milijon  sodčkov  nafte  v  rezervoarjih  okrog  svojih
podpornikov.
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2.4. SETELITNA NAFTNA POLJA

Nad velikim naftnim poljem je lahko zasidranih več
naftnih ploščadi. Nekatera nahajališča pa so premajhna,
da bi zaradi njih postavili posebno ploščad. Ker je bilo
njihovo  izkoriščanje  predrago,  so  včasih  taka
nahajališča pustili  pri  miru.  Danes pa jih  s povodnimi
cevovodi  povežejo  s  katero od bližnjih  ploščadi.  Taka
majhna nahajališča imenujemo satelitska naftna polja.
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2.5. DOSTAVA GORIVA NA OBALO

Severno morje je eno glavnih območji na svetu za
proizvodnjo nafte in zemeljskega plina. Je pa tudi eno
najbolj težavnih območji za vrtanje naftnih vrtin. Naftne
ploščadi  so  na  gladini,  kjer  je  dno  do  180  metrov
globoko.  Valovi  se  dvigajo  do  30  metrov  visoko  in
vetrovi pihajo s hitrostjo 120 kilometrov na uro. Velika
nahajališča nafte in plina so odkrili v Severnem morju
po  tem,  ko  je  odkritje  velikega  nahajališča  plina  leta
1959  privabilo  na  to  območje  več  družb  za  iskanje
nafte. Nafto so prvič našli leta 1969. najprej so nafto in
plin do obale vozili s tankerji, zdaj pa večina pride do
obale po naftovodih in plinovodih s  skupno dolžino več
kot tisoč kilometrov
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2.6. ISKANJE NOVIH NAFTNIH POLJ

Danes iščejo nova naftna polja zahodno od škotske.
Če je Severno morje težavno a izkoriščanje, so zahodna
morja še hujša.  Ploščadi bodo morale delovati v vodi,
globoki 1000 metrov, obnje pa bodo udarjali valovi, ki
prihajajo vse od severnoameriške obale.  Tu najbrž ne
bo mogoče uporabiti ploščadi, pritrjene na morsko dno,
ampak le plavajoče ploščadi. 

2.7. PREDELAVA SUROVE NAFTE

Nafto, ki priteče iz zemlje, imenujemo surova nafta.
To je zmes različnih kapljevin, plinov in trdnih snovi, ki
je videti kot redek črn sirup. V tej obliki ni uporabna,
zato  jo  v  rafineriji  predelajo  v  veliko  zelo  uporabnih
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produktov.  Tam  ločijo  posamezne  sestavine  surove
nafte  s  toplotno  obdelavo,  povečanim  tlakom  in
kemijskimi  postopki.  Iz  nafte  pridobijo  naftni  plin,
bencin, kerozin  (gorivo za letala),  dizelsko gorivo (za
tovornjake,  avtobuse  in  nekatere  avtomobile,  kurilno
olje,  različna  maziva,  parafin  in  smole  ter  bitumen
(katran).
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2.8. DESTILACIJA IN KREKING

Glavna  načina  za  predelavo  nafte  v  rafineriji  sta
destilacija  in  kreking.  Nafto  najprej  segrejejo  v
destilacijski  koloni.  Olja  in  plin  z  majhno  gostoto  se
dvignejo na vrh posode, gostejša olja, parafin in katran
pa ostanejo bližje dnu. Različni produkti predelave, ki jih
imenujemo tudi frakcije, pritekajo iz kolone na različnih
višinah. Samo z opisanim postopkom bi pridobili preveč
gostejših  olj  in  premalo  bencina,  zato  z  različnimi
kemijskimi postopki, ki jih imenujemo kreking, povečajo
delež pridelanega bencina.

2.9. RAFINERIJA

Na  prvi  pogled  je  rafinerija  splet  cevi  in
rezervoarjev, ki pa so v resnici razvrščeni po skrbnem
premisleku  na  zelo  logičen  način.  Nafto  s  tankerjev
najprej prečrpajo v velike rezervoarje ob morju. Od tu jo
razpeljejo  po  ceveh  po  ceveh  v  destilacijske  kolone,
najprej kar pri normalnem zračnem tlaku, potem pa pri
čim boljšem vakuumu. Nato postopno predelajo surovo
nafto  v  posamezne  sestavine  (frakcije)  s  toplotno
obdelavo (termični kreking) in s kemijskim postopkom
(katalitični kreking).

Različne  produkte  krekinških  postopkov  nato  po
ceveh  speljejo  v  druge  dele  rafinerije  za  nadaljnjo
obdelavo.  Pihanje  zraka  iz  destilacijskih  posod  skozi
bitumen vpliva na njegovo trdoto in krhkost. Gosta olja
ohladijo  v  posebnih  hladilnikih,  da  parafin  v  njih
kristalizira in ga lahko odstranijo. Končne produkte nato
uskladiščijo, dokler jih ne odpeljejo do porabnikov.      
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2.10. TRANSPORT NAFTE PO SVETU

Nafta potuje od črpališč do rafinerij po nadzemnih
ali  podzemnih  naftovodih,  in  pa  z  orjaškimi  ladjami,
tankerji. Transport nafte je velik posel. Danes je skoraj
polovica  vsega  tovora  na  ladjah  po  oceanih  nafta.
Tankerji so ogromne ladje. Največji lahko prevažajo 400
000 ton nafte naenkrat. Notranjost ladje je razdeljena
na več manjših prekatov.  To prepričuje nafti,  da bi  v
notranjosti preveč valovala, kar bi lahko povzročilo, da
se tanker prevrne.

2.11. NAFTOVODI
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Na  kopnem  je  najlažji  način  transporta  po
naftovodih. Ker je nafta gosta tekočina, so cevi široke, s
premorom  do  enega  metra.  Na  hladnejših  območjih
morajo  cevi  izolirati,  saj  bi  nafta,  če  bi  se  preveč
ohladila, zmrznila in se nebi mogla več pretakati. Nafto
z  bolj  oddaljenih  nahajališč  pa  je  treba  pripeljati  s
tankerji. 

2.12. RAZLITJE  NAFTE

Nafta  plava na vodi  in  že majhna količina  razlite
nafte  povzroči  ogromen  madež  na  gladini  morja.  15.
februarja 1996 je Vladarica morja, tanker, ki je prevažal
131 000 ton surove nafte s Severnega morja, nasedla v
bližini  naftnega  terminala  Milford  Havven  v  Walesu.
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Okrog  6000  ton  nafte  se  je  razlilo  po  morju  in
onesnažilo  obalo.  Vlačilci  so  s  kabli  skušali  zadržati
tanker  v njegovi  legi,  a v nevihti  so  se kabli  sneli  in
tanker je še enkrat nasedel. Šele čez šest dni so vlačilci
ladjo  toliko  obvladali  ,  da so  lahko začeli  prečrpavati
nafto iz rezervoarjev, do takrat pa je v morje izteklo že
73 450 ton nafte.

Razlito nafto lahko razpršijo z detergenti. Lahko jo
postrgajo z obale ali sperejo s skal z močnimi vodnimi
curki.  Z  napihnjenimi  ovirami  okrog  tankerja  lahko  v
mirnem vremenu preprečijo širjenje naftnega madeža.
S  posebnimi  napravami  lahko  posnamejo  nafto  z
gladine.  Nafto,  ki  je še ostala v tankerju,  prečrpajo v
drug  tanker.  Sčasoma  bodo  morda  mikroorganizmi  v
naravi razgradil še preostanek nepočiščene nafte.

Ptiče  in  tjulnje,  prekrite  z  nafto,  sicer  lahko
očistimo, a le malo takih živali preživi, še posebno, če

Do največjega  onesnaževana
z nafto je prišlo leta 1979, ko
sta  v  Karibskem morju  trčila
velika  tankerja,  Vladarica
Atlantika  in  Egejski  kapitan.
Razlilo  se  je  280  000  ton
nafte.
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so  nafto  po  nesreči  tudi  pogoltnile.  Školjke  in  drugi
organizmi  na  morskem  dnu  lahko  odmrejo  zaradi
škodljivih  vplivov  nafte  ali  detergentov  in  drugih
kemikalij,  ki  so jih ljudje uporabili  pri  čiščenju naftnih
madežev. 

 

3. UPORABA

Ogromno stvari, ki jih vsak dan uporabljamo, je v
bistvu  iz  surove  nafte  oziroma  njenih  produktov.  V
rafinerijah nafto  predelajo  v  osupljivo množico plinov,
kapljevin in trdnih snovi,  ki  so surovina za skoraj  vse
vrste  industrije.  Največja  je  potreba  po  bencinu,
kerozinu in dizelskem gorivu,  ki  omogočajo delovanje
raznim  strojem,  motorjem  in  vozilom.  Približno  tri
četrtine vse surove nafte predelajo v našteta goriva.

Iz  nafte  so  torej  plini,  bencin  (gorivo  za
avtomobile),  kerozin (gorivo za letala),  dizelsko gorivo
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(za  tovornjake,  avtobuse  in  nekatere  avtomobile),
strojno olje, kurilno olje, različna maziva, parafin, smole,
bitumen (katran), mazut.  

Iz  stranski  proizvod  destilacije  nafte  so  različne
kemikalije,  ki  jih  v  kemični  industriji  uporabljajo  za
izdelavo plastičnih mas, detergentov, sinteznih vlaken,
zdravil, insekticidov in drugih snovi.

iii.ZAKLJUCEK

Koliko časa bo nafta še na razpolago? Čeprav so
zaloge velike, niso neizčrpne. Problem je v tem, da ni
mogoče enostavno deliti znanih svetovnih zalog z letno
proizvodnjo,  da bi  izračunali  njihovo trajanje.  Če tako
naredimo pridemo do številke okoli 20 let. Dejansko pa,
ko se zaloge manjšajo in cene rastejo, odkrijejo mnogo
novih  naftnih  nahajališč,  tako  da  zaloge  vedno
presegajo  proizvodnjo.  Čeprav geologi  domnevajo,  da
nekje  obstaja  meja,  je  ta  za  zdaj  še  daleč.  Do sedaj
nismo porabili  več kot četrtino, mogoče pa samo šele
desetino vse nafte, ki jo lahko izčrpamo.  

ZOBNA PASTA
GUMJASTI
ŠKORNJI

AVTOMOBILSK
E GUME 

EMBALAŽA ZA
HRANO

IGRAČE
NAJLON
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